Czj] Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales II. Final. Mayo 16

x+2y—az=1
12] Se considera el sistema { -y+z =0
ax +z =a
a) Discuitase segun los valores del parametro real a.
b) Resuélvase el sistema en el caso a = 1.
Resolucién

1 2 —-a
a) Matriz de coeficientes de las incégnitas: A = ( 0 -1 1 )
a 0 1

1 2 —-a 1
Matriz ampliada con la columna de términos independientes: A* = (0 -1 1 0 )
a 0 1 a
1 2 -a
det(A)=|A|=]|0 -1 1| =—(a-1)*2
a 0 1

Al =0 & a=1
Casol VaeR a#1. |A| #0. Portanto rg(A) =3 =rg(4*) = n%incégnitas

Sistema Compatible Determinado (Solucién Gnica)

Caso2 a=1.Enestecaso |[A| =0 y rg(A) < 3.

1 2 -1 1 2 -1 1
Matriz de coeficientes A=| 0 -1 1 |. Matriz ampliada 4" = 0o -1 1 0
1 0 1 1 0 1 1

Calculemos el rango de la matriz A:
Como |; _i| = -1+ 0,en A hay un menor de orden2nonuloy rg(4) =2, rg(4*) = 2.

Calculamos el rango de la matriz ampliada A™:

Orlamos el menor |(1) _21 ,que nos ha dado el rango de A, con la tercera fila y cuarta columna
de A™ :

1 2 1

0 -1 0|=0.Portantorg(4*) = 2.

1 0 1

rg(A) =rg(A*) = 2 < n2incégnitas: Sistema compatible Indeterminado

b) Observando el menor |(1) _i| que nos ha dado el rango de la matriz 4, el sistema equivalente
viene dado por las ecuaciones cuyos coeficientes forman parte de dicho menor, esto es
{x +2y—-z=1

-y+z=0

Las incégnitas principales del sistema son aquellas cuyos coeficientes forman parte de las columnas

(1) _21| que nos ha dado el rango de la matriz 4, es decir x e y. La incégnita z actia como
incognita no principal o parametro. Asi, tenemos:

x+2y=
Z=t { +2y=1+1

del menor |

VtER, dedonde y=t; x=1-t¢



x=1-t
La solucion viene dada por { y=t VteER
z=1
2 —4 -—a
22] Se consideralamatrizA ={ 0 1 —1 | dependiente del parametro real a.
a 0 2

a) Determina los valores de a para que la matriz A tenga inversa.
b) Para a = —1, resuelve la ecuacién X - A = | siendo I la matriz unidad de orden 3.

Resolucion

2 —4 -—-a
[Al=10 1 -1|=44+4a+a’; 4+4a+a’>=0=a=-2
a 0 2

a) Atiene inversa < a * —2

2 —4 1
b)a=-1; A= ( 0 1 —1) : Al =1;X-A=1= X = A1, Calculamos la matriz inversa de A.

Ay =1 _1|_2_'1A0__T0 Y1 a=] 0 Y=1
U=l 277 7127 lg 2177 "B 71 ol ~

A21:—|_g ;|=3; Azz=|_i ;|=5, A23——|_i _g 4
I A [ RS PR B

2 11 2 8 3
Matriz adjunta de A: Adj(A) = (8 5 4); Matriz inversa: A~1 = I%I. [Adj(A)]t = (1 5 2)

3 2 2 1 4 2
2 8 3
Portanto, X=(1 5 2

1 4 2
x + 3y = 3
32] Sea R la region del plano delimitada por el sistema de inecuaciones R = 2x-y<4
T ) 2x+y <24
x=20y=0

a) Represéntese la region R y calciilense las coordenadas de sus vértices.

b) Determinese el punto de R donde la funcién f(x,y) = 3x + y alcanza su valor maximo. Calcilese
dicho valor.

Resolucion

a) Laregion R del plano es:

Las coordenadas de los vértices de la region R son: A(0,1), B(0,24), €(7,10) y D (g,;),

b) Método analitico: Evaluando la funcién objetivo en cada uno de los vértices, tenemos:



15 2 47
fa=F0,1)=1; fp = £(0,24) = 24; fc = f(7,10) = 31; fp = f<7,;) = = 6.714285714

El valor maximo de f(x, y) se alcanza en el punto €(7,10) y su valores f(7,10) = 31

ax’+bx+1six<1

Inx six>1
Determina a y b para que sea derivable en el conjunto de los numeros reales y representa

graficamente la funcion para dichos valores.
Resolucién
a)Vx€ER x<1, f(x) =ax*+bx+1: continua por ser funcién polinémica.

VxER x> 1, f(x) =Ilnx: continua por ser funcion logaritmica con dominio (1, +)

42] Se considera la funcion real de variable real definida por f(x) = {

Exigimos la continuidaden x = 1:

1] f1)=0

2] lim f(x) g}il{l_(axz Phrid) =atbid dedondea+b+1=0
x—1 J}LI}!'_ (Inx)=0

31 (1) = limf (x)

2ax+b six<1

1 gin>1 bien definidaen R — {1}

Derivabilidad: f'(x) = {
Enx =1tenemos: f' (1) =2a+b y f"(1) =1

Para que f(x) sea derivable en x = 1 se ha de cumplir {az-l;llzl_-l;)l_zlo consoluciona=2; b=-3

4

-1

3xZ-ax
x+2
a) Calcula el valor de a para que f(x) tenga un extremo relativoen x = 2.
b) Para a = 3, hallalas asintotas de la curvay = f(x)yla ecuacion de la recta tangente en x = 0.
Resolucion
, _ 3x%*+12x-2a
a) f (x) - (x+2)2

f(x) minimo relativoenx = 2= f'(2)=0=36—-2a=0=a =18

52] Para cada valor de a se considera la funcidn f(x) =

_ _ 3x%-3x _ ) , _ 3xP+12x-6 _ 3
b)a_3 f(x)_ x+2 ) f(o)_o ) f(x)_ (X-I-Z)Z ) f(o)_ 2
Asintota vertical: x = —2 ; Asintota oblicua:y = 3x—9
Recta tangente alacurvaen0(0,0):t =y = — %x

62] Se considera la curva de ecuacién y = x3 — 4x
Calcula el area del recinto plano acotado limitado por la curva y el eje 0X.
Resolucion

CortesconeleieOX:x3—4x=0=>x-(x2—4)=0=>{§i3_2

La funcién es impar

// N / El area pedida es:
N




x4

0 0
Azz-j(x3—4x)dx:2-——2x2 =2-4=8u’
2 4 .,

7?] Se tienen tres cajas iguales. La primera contiene 3 bolas blancas y 4 negras; la segunda contiene 5
bolas negras y, la tercera, 4 blancas y 3 negras. Se elige una caja al azar, y luego se extraen dos bolas,
de una en una sin reemplazamiento.

a) ;Cual es la probabilidad de que las bolas extraidas sean negras?

b) Si las bolas extraidas han sido negras, ;cudl es la probabilidad de que procedan de la segunda
caja?

Resolucion

Consideramos los siguientes sucesos:

C; ="Seeligelacajai—ésima"parai=1,2,3y N; ="Labolaj— ésimaesnegra"paraj = 1,2

S =" Las dos bolas extraidas son negras"

P.Total
a)p(s) = p(Cy)-p(SIC) +p(C3) - p(SIC) +p(C3) - p(SIC3) =

=p(N1) - p(N2|Nq1) - p(Cq1) + p(N1) - p(N2|N1) - p(C2) + p(N1) - p(N2|Nq) - p(C3) =

143 1 13 2 10
_____ +_.1+_._._—

P2 pepnsicy _ 5 _ 7

b)p(Cals) = EE ST ==

82] Se probaron 64 automdviles, escogidos aleatoriamente de una misma marca y modelo, por
conductores con la misma forma de conducir y en carreteras similares. Se obtuvo que el consumo
medio de gasolina, en litros, por cada 100 kildmetros fue de 6,5. Estudios previos indican que el
consumo de gasolina tiene una distribuciéon normal de desviacion tipica 2 litros.

a) Determinar un intervalo de confianza al 95% para la media del consumo de gasolina de estos
automoviles.

b) Determinar cual es el tamafio minimo de la muestra que se necesitaria recoger para que el
intervalo de confianza tenga una amplitud de medio litro.

c) Con qué probabilidad la diferencia, en valor absoluto, entre la media poblacional y la media
muestral es menor de medio litro?

Resolucion

Variable aleatoria consumo de gasolina: X ~» N(u, 2)

a) Tamaiio muestral: n = 64; Media muestral: X = 6'5; nivel de confianza: 1 — a = 0'95; Zgs2 = 1'96.

El intervalo de confianza para la media del consumo de gasolina es:

1C= X~ 2ap 0 X+ 2ap5) = (6'5 - 196 - —=,6'5+1'96 \/%)
I1.C =(6'01,6'99)
b)E < 0,25
2
E=zyp 7= <025=n> (Z“/Z,' 0)2 = <1z62:) = 245'86
El tamaiio de la muestra debe ser, como minimo, de 246 automoviles
QE=2z,, ~\%:0’5<:>za/2 -\/%:0'5'{:?'2&/2 =2

P(Z<z,,)=1 —%(:) p(Z<2)=1 —%@ 0,9772 =1 —%@ a=0,0456 y, en consecuencia

1—a=0,9544
El nivel de confianza es del 95,44% o, lo que es lo mismo, p(|u — x| < 0'5) = 0'9544




